



一岁半亚投行“新”“心” 向荣——解读亚投行第二届 年会



“2016年1月，我向大家承诺亚投行将成为‘简洁、廉洁、清洁’的机构。18个月过去了，我可以告诉大家，这些原则和愿景正逐渐变为现实。”在韩国济州岛举行的亚洲基础设施投资银行(亚投行)第二届理事会年会上，亚投行行长金立群道出这一新生多边开发银行的成绩与自信。

刚满一岁半，亚投行正展现出模式创新、世界倾心的风貌，不仅交出一份出色的成绩单，还彰显巨大的成长潜力。16日至17日举行的亚投行第二届理事会年会，成了这一“新”“心”向荣面貌的缩影。

站稳脚跟 实现初衷

“在过去一年半内亚投行取得的成绩可圈可点，我们已经在全球多边开发银行体系中站稳脚跟。”亚投行政策战略局局长郑权告诉新华社记者。

作为世界“多边金融机构和开发银行家族的最新成员”，亚投行收到了世界银行、金砖国家新开发银行、伊斯兰发展银行等多家机构抛出的融资合作的橄榄枝，亚投行与各大机构负责人也将定期聚首商谈全球发展。

亚投行设立的初衷之一在于推进全球治理体系改革，增强发展中国家声音。如今，亚投行成为唯一一个发展中国家占主导地位的多边开发银行，在全球治理体系中发挥着独特作用。

“亚投行已成为重要的多边开发银行，有助于填补基础设施需求和供给之间的缺口。”非洲开发银行亚洲代表事务所长横山正说，“我们期待与亚投行合作。”

“亚洲正处于关键时刻，在世界舞台发挥更大作用的同时也面临新的复杂挑战，”金立群在开幕式上说，“亚投行承诺将通过投资基础设施等领域，支持亚洲经济和社会发展，应对挑战。”

支持亚洲基础设施建设，以促进更广泛发展，被认为是亚投行的重要使命。相较于其他多边开发银行成立两三年之后才启动项目，亚投行称得上“高速增长”。截至目前，亚投行已经批准 16 个投资项目，总投资额为 24.9 亿美元。

创新机制 世界倾心

“亚投行大门将永远开放。”在 17 日的新闻发布会上，金立群再次阐述了亚投行的开放态度。年会期间，亚投行第三次扩容，成员增至 80 个。

“我们的成员来自全球各大洲，来自域内外成员的支持给了我们坚定的信心，这是对我们坚持开放、透明、尽责原则的认定，也是对我们过去 18 个月内履行承诺的肯定。”金立群说。

在亚投行副行长丹尼·亚历山大看来，正是亚投行的使命以及这一使命的全球意义吸引了各方兴趣。“我们的使命是投资基础设施促进亚洲可持续发展，全球经济都会因此受益。因为亚洲为世界经济增长贡献最大，也有着巨大潜力。”

与会代表认为，亚投行的强劲吸引力还来自于它的创新模式。吸取其他多边发展银行的经验和教训，亚投行正不断形成自己的新特点和新模式。

